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НОРМАТИВНО-ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ ВЗАЄМОДІЇ 
У ДІЯЛЬНОСТІ ОРГАНІВ ПО ОХОРОНІ КОРДОНУ: 

ІСТОРИЧНИЙ АСПЕКТ

В статье освещены нормативно-право-
вые подходы к взаимодействию при выпол-
нении служебно-боевых задач на различных 
этапах исторического развития органов по 
охране государственной границы. Приведен 
примеры исторической периодизации разви-
тия институтов по охране границ и дана 
краткая характеристика этих периодов, а 
также основных нормативно-правовых ак-
тов, направленных на регулирование взаи-
модействия. Осуществлен сравнительный 
анализ приведенных и других исследованных 
правовых источников.
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Нормативно-правове регулювання вза-
ємодії органів Державної прикордонної 
служби під час виконання службово-бойо-
вих завдань несе певні особливості, хоча 
основою в цій галузі правового регулюван-
ня, як і в інших, є нормативний аспект, тоб-
то розробка та юридичне закріплення (вста-
новлення) норм (правил) поведінки індиві-
дуумів та колективних утворень, які задіяні 
до цього виду діяльності.

Зазначимо, що історія нормотворення, 
направленого на регулювання взаємодії 
при здійсненні службово-бойової діяльнос-
ті органів, що здійснювали охорону кордо-
ну, з іншими правоохоронними органами, 
є досить тривалою. Науковими пробле-
мами у цій галузі переймались М.В. Біло-

конь, Л.В. Бордич, М.І. Кабачинський, 
А.І. Козаченко, І.П. Кушнір, М.М. Литвин, 
Д.В. Мойсєєв, В.І. Петров, Г.О. Пономарен-
ко, В.В. Половников, О.І. Яременко та інші, 
однак актуальність цього питання не змен-
шується.

І.П. Кушнір, яка провадила дослідження 
нормативно-правового забезпечення вза-
ємодії у сфері охорони державного кордону 
України, виділила кілька етапів у розвитку 
і формуванні взаємодії різних державних 
інституцій на державному кордоні України, 
які пройшли низку стадій, починаючи від 
стародавніх часів і закінчуючи сьогоденням.

Перший етап – V – XIII ст. Другий етап 
– XIV – початок ХІХ ст. Третій етап - поча-
ток ХІХ ст. – 1918 рік. Четвертий етап – по-
чинається з 1918 року та закінчується кін-
цем 90-х років. П’ятий етап – з 1991 року по 
сьогодення [1, с.20-32].

Варто зазначити, що останній історич-
ний етап, з огляду на особливості розвитку 
державного кордону і прикордонного ві-
домства протягом двадцяти п’яти років не-
залежності України, у свою чергу, ще можна 
поділити на п’ять періодів:

1991 – 1993 р.р. – період утворення і ста-
новлення органів охорони кордону та від-
повідної нормативно-правової бази;

1994 – 1999 р.р. – період розбудови;
2000 – 2003 р.р. – час реформ;
2003 – 2014 р.р. – подальше становлення 

та розвиток;
з 2014 – посилення військової компонен-

ти в системі відомства, адаптація існуючої 

http://dpsu.gov.ua/ua/static_page/260.htm
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системи до умов особливого періоду (веден-
ня бойових дій) [2; 3].

Варто зазначити, що кожному історич-
ному етапу притаманна своя, відмінна від 
інших, політична, економічна та соціальна 
характеристика, що впливала на форму та 
методи діяльності суб’єктів охорони кордо-
ну. Їхня особливість підкреслювалась також 
і такими чинниками: зміна території дер-
жав, тенденції в розвитку державних інсти-
туцій з охорони кордону, рівень концентра-
ції зусиль держави, направлений на правове 
регулювання діяльності цих органів тощо.

Аналіз нагромаджених історичних та 
бібліографічних джерел про розвиток при-
кордонної варти дає підстави вважати, що 
спеціальних актів, направлених на врегулю-
вання її діяльності, не існувало аж до почат-
ку XVIII ст., оскільки у часи середньовіччя 
територія тієї чи іншої держави вважалась 
зоною впливу армії.

Одним із перших правових актів у цій 
галузі є указ Петра I від 2 лютого 1713 р. 
про створення в Київській губернії п’яти 
ландміліцьких полків, об’єднаних в Україн-
ський ландміліцький корпус [4].

Серед «дореволюційних» правових ак-
тів направлених на регулювання взаємодії у 
службово-бойовій діяльності органів та сил 
охорони кордонів, можна зазначити: По-
ложення про облаштування прикордонної 
митної варти, від 5 серпня 1827 року [5]; 
Правила про основні засади відправлення 
чинами Окремого Корпусу Прикордонної 
Варти службових обов’язків і про вживання 
ними зброї з прикордонного нагляду в межах 
прикордонної смуги вздовж європейського 
кордону [6]; Правила «Про основні начала 
відправлення чинами Окремого корпусу 
прикордонної варти службових обов’язків та 
застосування ними зброї в межах прикордон-
ної смуги вздовж Європейського кордону», 
затверджені указом імператора Миколи ІІ- 
22 грудня 1987 р. [7, с. 269]; Інструкцію 
служби чинів Окремого корпусу прикор-
донної варти [8] – прийняття цього акту, 
на думку В.Савчика, стало дуже великим 
кроком в упорядкуванні всієї прикордонної 
служби Російської Імперії, у якій визнача-
лись права і обов’язки прикордонної варти, 
порядок управління нею, види і способи дій 

варти, а також види нарядів та засади вза-
ємодії з поліцією, військовими та козачими 
частинами [9, с.33]; Положення про Балтій-
ську крейсерську митну флотилію від 4 лип-
ня 1873 р., затвердженої указом імператора 
Олександра ІІ, яка визначала призначення, 
склад, організаційно-правові основи функ-
ціонування та взаємодію суден та особового 
складу флотилії з береговими підрозділами 
Окремого корпусу прикордонної варти [10, 
c.128]; Інструкцію чинам окремого корпусу 
прикордонної варти для робіт з розвідки і 
боротьби з іноземним шпигунством при-
кордонних іноземних держав [11]. Окремі 
норми направлені на регулювання взаємодії 
підрозділів та службовців російської імпер-
ської прикордонної варти, регулювались 
митними статутами [12, с.696].

Після захоплення в Російській Імперії 
влади більшовиками та наступної ліквідації 
корпусу прикордонної варти повноваження 
охорони кордонів були передані створеній 
Декретом ради Народних Комісарів РРФСР 
від 26 травня 1918 р. прикордонній службі, 
на яку покладались захист прикордонних 
інтересів РРФСР, а в межах прикордонної 
смуги – захист громадян та їх майна [13]. 
Дія цього акту поширювалась і на терито-
рію України.

24 листопада 1920 року Рада Праці і 
Оборони (далі - РПО) переклала функції 
охорони кордону на особливі відділи Всеро-
сійської Надзвичайної Комісії (далі – ВНК). 
15 березня 1921 року ВНК видало Інструк-
цію частинам військ ВНК, що охороняють 
кордони РРФСР, з якої почалося форму-
вання прикордонних частин і з’єднань [14, 
с.29]. Це був перший, як зазначає І.П. Куш-
нір, нормативно-правовий документ, який 
визначав порядок функціонування прикор-
донних військ радянського періоду [1, с.28].

Серед нормативно-правових актів того 
періоду, які направлені на регулювання 
взаємодії прикордонних військ з іншими 
правоохоронними інституціями, можна за-
значити Резолюцію Третьої Всеросійської 
конференції Всеросійської Надзвичайної 
Комісії від 3 липня 1919 року «Про взаємо-
відносини між місцевими ЧК і міліцією» [15, 
с.115]. У цьому ж таки 1919 році взаємодія, 
як службово-управлінські відносини, стала 
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регулюватись таким актом, як «Положення 
про взаємодію особливих відділів ВНК та 
військового командування» [16, с.43], що, 
як бачимо з назви, безпосередньо призна-
чалось для регулюванню внутрішньої та зо-
внішньої взаємодії.

15 лютого 1921 р. головою ВНК Ф.Е. Дзер-
жинським була затверджена «Інструкція 
частинам військ ВНК по охороні кордонів 
та взаємовідносини з особливими відділами 
по охороні кордонів», яка узагальнювала 
досвід організації охорони кордонів і служ-
би військ прикордонної охорони, накопи-
чений у попередні роки. 19 липня 1921 р. 
було затверджене «Положення про вза-
ємодію частин Червоної Армії з військами 
ВНК, які несуть службу по охороні кордо-
нів РРФСР» [17]. Саме проміжок 1921-1927 
років характеризується активною нормот-
ворчістю направленою на впорядкування 
діяльності інституцій з охорони кордону. 
У цей час були прийняті Положення про 
Окремий погранкорпус військ ДПУ від 11 
грудня 1922 р. [18], Положення про охо-
рону кордонів СРСР від 7 вересня 1923 р. 
[19], Статут служби прикордонної охоро-
ни ОДПУ, затверджений наказом №289 
ОДПУ [20], Тимчасовий статут прикордон-
ної охорони ОДПУ 1927 року, який регла-
ментував організацію оперативної та вій-
ськової служби прикордонної варти [21], 
Положення «Про охорону кордонів Союзу 
РСР», затверджене Постановою ЦВК СРСР, 
РНК СРСР від 15 червня 1927 р. [22].

Серед інструктивних документів направ-
лених на поглиблення взаємодії під час ви-
конання службово-бойових завдань варто 
віднести також Пропозиції Головного управ-
ління прикордонної і внутрішньої охорони 
НКВС про поліпшення керівництва охоро-
ни кордону від 1934 року [23, с.64].

У червні 1939 р. вийшла спільна дирек-
тива НКО і НКВС Про порядок взаємин і 
взаємодію ВМФ і ПВ, затверджена НК ВМФ 
і НКВС [24]. У цей же час вищим політич-
ним керівництвом країни була прийнята 
Постанова Політбюро ЦК ВКП (б) «Про 
взаємодію прикордонних військ НКВС і 
частин РСЧА у прикордонній смузі» [25].

Наказ НКВС СРСР №001124 від 21 ве-
ресня 1939 р. «Про оперативно-чекістські 

заходи в Західній Україні», в якому йшло-
ся про необхідність надання оперативними 
групами НКВС усебічної допомоги коман-
дуванню частин РСЧА та взаємодії з ними 
при виконанні спільних військових опера-
цій [26].

5 серпня 1960 р. Указом Президії Вер-
ховної Ради СРСР затверджено Положення 
про охорону державного кордону СРСР. У 
новому положенні вперше давалось ви-
значення державного кордону СРСР, були 
сформульовані поняття режиму державно-
го кордону і прикордонного режиму. По-
ложення поглиблювало питання взаємодії 
прикордонників територіальними органа-
ми державної безпеки та органами внутріш-
ніх справ [27, с.169].

Правові акти часів СРСР, направлені на 
регулювання взаємодії у діяльності по охо-
роні кордонів, не обмежуються представле-
ним переліком. Однак, ми не переслідуємо 
мети окреслення його вичерпності. З цього 
приводу зазначимо, що у домінуючій біль-
шості взаємодія на цьому історичному етапі 
регулювалась, зазвичай, відомчими нака-
зами НК РРСФСР, ОДПУ РРСФСР, НКВС 
СРСР, МДБ СРСР та КДБ СРСР, серед 
останніх з яких варто зазначити: Вказівку 
Комітету державної безпеки СРСР та Мит-
ного комітету СРСР від 27 червня 1991 р. 
№32/11-38/23 «Про взаємодію органів дер-
жаної безпеки та митних органів у справах 
про контрабанду», яка встановлювала пев-
ні вимоги до взаємодії слідчих КДБ СРСР 
та дізнавачів МК СРСР під час виявлення 
контрабанди [28]; Наказ Голови Комітету 
державної безпеки СРСР «Про оголошення 
рішення Колегії КДБ СРСР» від 27 жовтня 
1989 р. №0735, направлений на посилен-
ня взаємодії органів та військ КДБ СРСР, у 
тому числі прикордонних, з центральними 
та місцевими органами державної влади та 
місцевого самоврядування, а також структу-
рами Міністерства оборони СРСР [29].

У радянський період прикордонні вій-
ська входили до системи формувань орга-
нів державної безпеки, що обумовлювало 
жорстку централізацію та втаємничення їх 
документації. Навіть на нинішній час зна-
чна кількість нормативно-правових актів, 
починаючи з середини минулого століття, 
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перебуває під грифами обмеженого доступу, 
що передбачає особливий рівень допуску до 
роботи з ними.

Проголошення незалежної України, як 
результат багатовікової боротьби україн-
ського народу, обумовило початок нового 
історичного періоду. Суверенність держави 
вимагає створення відповідних інститутів, 
які б забезпечили економічні, політичні, на-
ціональні та інші умови її існування. Форму-
вання національної правової бази у галузі 
охорони національних кордонів та службо-
во-бойової діяльності відповідних держав-
них утворень розпочалось із прийняттям 
4 листопада 1991 р. Закону України «Про 
державний кордон України», стаття 27-1 
якого безпосередньо визначає режим взає-
модії ДПС України з іншими органами дер-
жавної виконавчої влади [30].

Загалом закони у єдиній ієрархічній сис-
темі джерел права посідають чільне місце. 
У галузі правовідносин охорони кордону та 
відповідних інститутів службово-бойової ді-
яльності органів, що забезпечують його охо-
рону до основних, поряд з вищенаведеним 
Законом України «Про державний кордон 
України», варто навести:

- Закон України «Про Державну при-
кордонну службу України», який статтею 
3 визначає взаємодію одним із основних 
принципів діяльності ДПС України: а пунк-
тами 16, 20, 33, та 43 статті 19 – взаємодія 
визначається як обов’язок ДПС [31];

- Закон України «Про оперативно-
розшукову діяльність», пункт 5 частини 1 
статті 7 якого обумовлює оперативні підроз-
діли ДПС України здійснювати взаємодію 
між собою та іншими правоохоронними ор-
ганами, в тому числі відповідними органами 
іноземних держав та міжнародних антите-
рористичних організацій, з метою швидко-
го і повного попередження, виявлення та 
припинення злочинів [32];

- Закон України «Про розвідувальні ор-
гани України», який статтею 3 визначає взає-
модію як принцип діяльності розвідувальних 
органів, до яких у відповідності до цього за-
кону належать також і розвідувальні органи 
ДПС України [33];

- Закон України «Про контррозвіду-
вальну діяльність», який частиною 9 статті 

8 зобов’язує посадових осіб розвідуваль-
них органів ДПС України під час ведення 
контррозвідувальних справ взаємодіяти із 
Службою безпеки України [34];

- Закон України «Про оборону Украї-
ни» [35];

- Закон України «Про Статут гарні-
зонної та вартової служб Збройних Сил 
України» [36];

- Закон України «Про боротьбу з те-
роризмом» [37].

Серед підзаконних актів у цій галузі 
правовідносин варто назвати низку Указів 
Президента України, Постанов Кабінету Мі-
ністрів України, Наказів Міністерства вну-
трішніх справ України, Адміністрації Дер-
жавної прикордонної служби України, Регі-
ональних управлінь Державної прикордон-
ної служби України, Частин центрального 
підпорядкування, начальників прикордон-
них загонів та інших частин та підрозділів 
Державної прикордонної служби, зокрема.

- Указ Президента України «Про Кон-
цепцію розвитку Державної прикордонної 
служби України на період до 2015 року» 
[38],

- Постанова Кабінету Міністрів Укра-
їни від 27 липня 1998 р. №1147 «Про при-
кордонний режим», пункт 5 якої визначає, 
що «контроль за додержанням прикор-
донного режиму у прикордонній смузі та 
контрольованому прикордонному районі 
здійснює Державна прикордонна служба у 
взаємодії з органами Національної поліції» 
[39];

- Постанова Кабінету Міністрів Укра-
їни від 18 січня 1999 р. №48 «Про затвер-
дження Порядку здійснення координації 
діяльності органів виконавчої влади та ор-
ганів місцевого самоврядування з питань 
додержання режимів на державному кордо-
ні» визначає порядок здійснення взаємодії з 
органами публічної влади [40];

- Розпорядження Кабінету міністрів 
України «Про схвалення Концепції інте-
грованого управління від 28 жовтня 2015 р. 
№1149-р. кордонами» [41].

Порівняльний аналіз приведених та 
інших досліджених правових джерел, на-
правлених на регулювання взаємодії у ді-
яльності органів охорони кордону, вказу-
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ють на те, що воєнізовані утворення, на які 
покладались обов’язки охорони кордону, 
використовувалися як дієвий механізм, що 
сприяє процесу державотворення в залеж-
ності від форми правління. Так, зокрема, ці 
інституції використовувалась як політичний 
та репресивний інструмент для утримання 
влади при авторитарних режимах, що мали 
місце в історії України, та для забезпечення 
законності в межах своїх повноважень у дер-
жаві з демократичною формою правління, а 
також на уніфікацію національних правових 
джерел у цій галузі правозастосування, по-
яву нового, якісного, у тому числі наднаціо-
нального законодавства.
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АНОТАЦІЯ 
У статті висвітлено нормативно-правові 

підходи до взаємодії під час виконання службо-
во-бойових завдань на різних етапах історич-
ного розвитку органів по охороні державного 
кордону. Приведено приклад історичної періо-
дизації розвитку інститутів з охорони кордонів 
та подано коротку характеристику цих пері-
одів, а також основних нормативно-правових 
актів, направлених на регулювання взаємодії. 
Здійснено порівняльний аналіз приведених та 
інших досліджених правових джерел.

SUMMARY 
The article elucidates legislation approaches to 

the interaction of state border guard units during 
the service and combat missions at the different 
stages of historical development. It provides an 
example periodization of evolution of state border 
guard institutions, along with brief characteristics 
of these stages, as well as of main legislative acts 
aimed to govern such interaction.

There is comparative analysis of law sources 
regulating the interaction in the activities of border 
guard units; it concludes that these units were 
used as an effective mechanism facilitating the 
process of state-building depending on the form of 
government. The research deals with the use of state 
border guard units as a political and repressive tool 
in for keeping power under authoritarian regimes, 
in contrast to democratic form of government where 
their task is to ensure law.

37. Про боротьбу з тероризмом : Закон 
України. [Електронний ресурс]. Офіцій-
ний веб-сайт Верховної Ради України. – Ре-
жим доступу: http://zakon4.rada.gov.ua/laws/
show/638-15;

38. Про Концепцію розвитку Державної 
прикордонної служби України на період до 
2015 року : Указ Президента України від 
19.06.2006 №546/2006. [Електронний ре-
сурс]. Офіційний веб-сайт Верховної Ради 
України. – Режим доступу: http://zakon3.
rada.gov.ua/laws/show/546/2006;

39. Про прикордонний режим : По-
станова Кабінету Міністрів України від 
27.07.1998 №1147. [Електронний ресурс]. 
Офіційний веб-сайт Верховної Ради Украї-
ни. – Режим доступу: http://zakon3.rada.gov.
ua/laws/show/1147-98-п;

40. Про затвердження Порядку здій-
снення координації діяльності органів ви-
конавчої влади та органів місцевого само-

врядування з питань додержання режимів 
на державному кордоні : Постанова Кабі-
нету Міністрів України від 18.01.1999 №48. 
[Електронний ресурс]. Офіційний веб-сайт 
Верховної Ради України. – Режим доступу: 
http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/48-99-п;

41. Про схвалення Концепції інтегрова-
ного управління : Розпорядження Кабінету 
міністрів України від 27.10.2010 №2031-р. 
[Електронний ресурс]. Офіційний веб-сайт 
Верховної Ради України. – Режим доступу: 
http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/2031-
2010-р


	n3

